

### PARTES OFICIALES

#### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
18 DE MARZO DE 1937

**Ejército del Norte.**—Quinta División: Sin novedad.  
Sexta División.—Sin novedad, con ligeros troteos.  
Octava División.—Asturias: Se ha llevado a cabo en el monte Naranco el asalto por nuestras fuerzas de una posición enemiga, habiéndose recogido a los rojos 14 muertos, con sus armamentos, más 16 fusiles ametralladores, 36 fusiles de repetición y ocho prisioneros.

En el frente de Buenavista se rechazó un ataque, causándose al enemigo numerosas bajas.

División de Avila.—Sin novedad.

División de Soria.—Frente de Guadalajara: Se han rechazado fuertes ataques enemigos en el sector entre el T.ª Julia y el Vadiel.

División reforzada de Madrid.—En la Ciudad Universitaria, el enemigo preparó desde antes del amanecer un fuerte ataque en el sector de la Escuela de Arquitectura, siendo rechazado con grandísimas pérdidas, dejando unos trescientos muertos delante de nuestras posiciones. El quebranto sufrido por el enemigo en estos combates fracasados, ha sido grandísimo.

Otro intento de ataque en el frente del Jarama fué desarticulado apenas iniciado, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

**Ejército del Sur.**—Granada: Se rechazó un ataque enemigo en el sector granadino, habiéndose hecho siete prisioneros y recogido 32 muertos.

Actividad de la aviación.—Un avión de caza ruso ha sido derribado por nuestra aviación.

Salamanca 18 de Marzo de 1937.

De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Córdoba de rodillas

#### LA COMUNION DE HOMBRES

Se ha celebrado esta mañana la comunión de hombres en la iglesia de San Hipólito. El templo estaba completamente lleno.

El señor Obispo comenzó la Santa Misa antes de las siete y media. Administró la Sagrada Comunión a los hombres y les dió la bendición papal como final de los Santos Ejercicios. Habían dado las nueve cuando terminó.

Bastan esos datos para que cualquier periódico cumpla su misión noticiosa.

Para nosotros, no basta.

Si nosotros pensáramos solo en la noticia, en el vivir del periódico, hace tiempo que este no existiría. Es el ideal el que nos anima y ese ideal nos da fuerzas, nos da alientos, y cuando pensamos caer para siempre, algo interior nos sostiene. Hemos ofrecido lo poco que somos y valemos a Dios nuestro Señor y hemos dicho más de una vez que se haga su Voluntad Santísima. Hemos confiado en el Corazón de Jesús, y el Corazón de Jesús derramó su gracia sobre nosotros; hemos puesto nuestra esperanza en la Virgen Inmaculada, y la Madre de Dios una y otra vez hizo de madre nuestra.

Por eso ante un acto como el de hoy no sabemos si reír o llorar, no sabemos si cantar el Jubilate o el Miserere. Si sabemos que el acto de hoy en San Hipólito es como luego decía el Prelado en la Intimidad: Hermoso, hermoso, hermoso.

El acto de hoy se había venido preparando con los ejercicios. El P. Martínez, director de ellos, había dicho repetidas veces que estos santos ejercicios debían ser el principio de la regeneración de Córdoba. Lo había pedido y lo había deseado y como él lo habían deseado muchos. Dios, que tiene miles de medios para enriquecernos con su gracia, ha puesto uno de ellos en los Ejercicios Espirituales y a estos ejercicios no ha ido todo Córdoba, pero ha ido representación de todo Córdoba.

Cuando esta mañana el Prelado distribuía el Pan Vivo que bajó del cielo, nos acordábamos de aquel trozo del Apocalipsis que la Iglesia ha puesto como epístola el día de Todos los Santos.

Eran muchos los que se acercaban a la Sagrada Mesa, eran de todas las representaciones.

Primero el Ayuntamiento con su alcalde, el señor Torrico llevando la representación de la provincia, el presidente de la Audiencia significando a la justicia, y luego el pueblo en masa.

Magistrados, abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, labradores, y junto a quienes ocuparon altos puestos, obreros con su honrada blusa. Hombres, hombres, hombres. Junto al paisano el militar, y eso que los militares están casi todos en el frente.

Y en lo de militares vimos la mayor diversidad. Como si se hubiera querido que hubiese representación de todos y de cada uno.

Así al lado del coronel, del jefe, del oficial, estaba el soldado. Al lado del soldado el requeté, o el falangista, o el voluntario o el guardia cívico, con las bombas en el cuello uno, con las torres de plata otros, el infante o el de caballería o el guardia cívico.

Había ojos que destilaban lágrimas, había labios que sonreían gustosos. El director de los Ejercicios momentos antes de la comunión había exhortado desde el púlpito a todos que ofrecieran la comunión por España y hasta el sol se asomó sonriente por los ventanales del templo y en el aire pareció como si la bandera roja y gualda nos cobijara como nos cobijaba la gracia de Dios.

Terminó la Santa Misa. El Sr. Obispo tomó en sus manos un gran crucifijo y dió con él la bendición papal a su pueblo, felicitándole cordialmente por el hermoso ejemplo que había dado en esta comunión memorable por lo fervorosa, por lo numerosa, por su espíritu e intención y suponiéndolo decía que las mujeres de los presentes habían recibido a Dios en otros templos esta mañana, pues en San Hipólito no se podía, natural es que acudieron y aún llenaron otros templos.

Acertó el Prelado. En todas las iglesias ha habido numerosas comuniones, no solo de mujeres, de hombres y de niños, de militares y de paisanos. Hay que decir el Miserere para que nuestro corazón contrito lllore su pecado, pero hay que cantar el Te-Deum por nosotros y por España. Sea el día de hoy el principio de nuestra regeneración, sea el día de hoy para la mayor gloria de Dios, para que amanezca el sol triunfante de la España católica.

Corazón de Jesús. Reina en España, en medio de España, en el escudo de España, pero antes y siempre reina en el corazón de todos los españoles en los que deben andar siempre estos amores supremos a Ti, porque eres la fuente del amor y de la gracia, a

La Madre Santísima por que es hasta en sus Dolores nuestro consuelo y a España porque en esta Patria nuestra has de reinar con preferencia, con mayor veneración que en otras partes.

IMMACULATAE EQUES

### Romance de San José

Camino del romeral,  
por veredas de narcisos,  
polvo de oro y alhelios  
levantan galanes bíblicos.  
¡Sueños de azahares, en triunfo,  
por una novia de armiños,  
que habla sobre un rosal!

—¿Quién será, quién no será?  
¿Quién su fimbria besará?  
Con primorosos jazmines,  
Ella, en Sión, borda un fino  
mantel de clavetes blancos,  
bajo el toldo de un celindo.

—¡Oh, si sus ojos me miran!  
—¡Si yo fuera el elegido!  
—¡Si en las palomas de nácar  
de sus manos, suspendido  
quedaré el fulgor diamante  
del alba azul de mi anillo!

Así voltean galanes  
sus camararios de idillos,  
y curvan sus varas secas  
con frescos sueños floridos  
en llanos de soledad...

—¿Quién será, quién no será?  
—¿A quién su mano dará?  
Con el arpa de las frondas  
cantan a coro los pinos,  
y en el silencio hay pregones  
de zarzamoras y lirios.

Ya vuelcan combas de cedros.  
Hacia barrancos de olivos  
corren de pretendientes,  
dirigen hondo latido,  
miradas sin pensamientos  
y pasos de iguales ritmos.

—¿Aquél que atrás, rezagado,  
queda en remanso tranquilo,  
con dulce serenidad,  
¿Quién será?... ¿Quién no será?  
—¿Quién será que queda atrás?

Y contestó una calandria  
con floreos y abanicos  
de música de alborada:  
—¡Un pobre Carpinterillo!  
¡Por sierra, escopio y azuela  
le dejan atrás los ricos!

Todos volvieron la espalda.  
En los altares de un risco  
le vieron, y de la mano  
le traía un Niño cegido,  
y al paso de los dos, deban  
los almendros sus caprichos.

¡Rosa y blanca la llanura!  
¡El monte rosa y juncal!  
¡El alba, el cielo, el altar!  
—¿Quién será, quién no será,  
a quién su mano dará?...

Patriarca Carpintero,  
de su amor lanzó un suspiro,  
y por su vara subieron  
cinco florecillas... ¡¡¡¡¡  
que del mantel de la Virgen  
se escaparon como trinos.

BERNARDO MARTÍN DEL REY.

### Posadas

#### COMUNIONES

La España nueva vuelve por sus actos tradicionales. Con motivo de la Cuaresma se ha efectuado la confesión y comunión de los niños de las escuelas nacionales, de Patronato y colegios particulares, pudiéndose calcular en unas trescientas las comuniones efectuadas, y siendo muchas más las confesiones, lo que representa un número crecido para un pueblo que ha quedado reducido a su quinta parte.

El vecindario presenció el desfile de los niños acompañados de sus maestros el día de la confesión y el de la comunión y ha visto con gran satisfacción y agrado este acto tradicional y alabado que se vuelve a lo que los mayores hemos visto y realizado toda la vida, y que representa el paso principal, para que España vuelva a ser lo que era.

De las comuniones efectuadas, la mayoría han sido primeras comuniones, siendo digna de aplauso, la labor y el esfuerzo realizado por los señores maestros y maestras para poner en las debidas condiciones a los niños y niñas, después de cinco años de república atea.

CORRESPONSAL.

### Cruz Roja Española

En relación con la nota publicada en los periódicos sobre la información de personas que se hallen presas en la zona roja, rogamos al público que, para mayor rapidez de los trabajos, envíe las papeletas con arreglo al formulario que aparece en la nota citada, en papel fuerte de barba, escritas a máquina y de un tamaño de 12 centímetros y medio de ancho por 10 y medio de alto.

Catálogo: Diariamente visita al Santísimo y reza ante El un Rosario por España.  
Diga te quis!

### Una Encíclica contra el comunismo

Roma.—Su Santidad el Papa ha hecho pública su anunciada Encíclica contra el comunismo.

Se opone energicamente el Santo Padre, en su documento, a la revolución del tipo social que preconiza Moscú y afirma que el comunismo quiere sojuzgar la dignidad del hombre para esclavizarlo a sus siniestros designios.

«El comunismo—subraya la Encíclica papal—es el cruel enemigo de la civilización y de la cultura cristianas. El comunismo es malo en el fondo y nadie que sea cristiano de verdad puede colaborar con el comunismo si quiere ayudar a salvar los principios de la civilización cristiana.»

«Si los elementos burgueses de cualquier Estado contribuyen a que triunfe el comunismo, serían ellos sus primeras víctimas.»

### Un bastón al Alcalde

A la una de la tarde se ha celebrado con toda solemnidad el acto de entregar al alcalde, don José Castany, un magnífico bastón de mando con que le obsequia el gremio de tejidos de esta capital.

El acto se celebró en el salón capitular.

Presidió el gobernador civil señor Valera, que tenía a su derecha al teniente coronel señor Zabaleta ayudante del general Cascajo a quien representaba en el acto y a su izquierda el alcalde. Seguían a la derecha el Presidente de la Audiencia señor Escrivano, el Delegado señor Danvila y el Fiscal señor Lara y a la izquierda el señor Torrico Martos y a la Diputación y el señor Fernández jefe provincial de Falange.

Estaban en el salón los concejales, los jefes del gremio de tejidos, jefe local de Falange señor Izardí y alto personal del Ayuntamiento y de la Diputación y otras muchas personas.

El Presidente de la Asociación de Comerciantes de Tejidos, don José Hernández y Hernández pronunció un discurso sencillo y elocuente a la par en el que ofreció el obsequio al compañero que por sus propios méritos había llegado a la primera magistratura de Córdoba.

Terminó con vivas a España, al Generalísimo y a los generales Queipo y Cascajo. Fué muy aplaudido y felicitado.

El alcalde, señor Castany, dió las gracias por el homenaje e improvisó un discurso en el que se ofreció como alcalde a todos los vecinos de esta ciudad para cuanto de él necesitan, lo mismo en las funciones de su cargo que en las que del mismo se derivan espiritualmente.

Tuvo una acertada alusión al acto de la mañana por el resultado de los ejercicios espirituales y terminó con vivas a España y al Ejército desde el Generalísimo al último soldado.

Se hizo la entrega del bastón y sonó la marcha real que oímos todos con el respeto y amor que se merece.

Seguidamente el gobernador, señor Valera Valverde, pronunció breves pero compendiosas palabras, en las que felicitó al alcalde, saludó a la Corporación municipal y al pueblo de Córdoba. Fué muy aplaudido y felicitado.

El alcalde, señor Castany, obsequió a todos los presentes con vino, dulces y pescado, había cuidado, desde luego, de la observancia del precepto de la abstinencia.

Reiteramos al alcalde nuestra cordial felicitación por cuantos actos ha intervenido en el día de hoy.

Esta madrugada le obsequió con una serenata la banda municipal.

### Municipiones que desaparecen

París.—Enire Burdeos y Lorient, han desaparecido diez cajas de granadas de cañón y en relación con este nuevo escandaloso suceso, el diario parisien «Le Jour», escribe:

Decididamente, desde hace algún tiempo, hay demasiados escapes, en los almacenes de nuestra defensa nacional.

Después del asunto del vagón de pólvora, que no se aclaró aún, siguió el robo de las ametralladoras de Saumur, cuyos autores no son conocidos todavía, ha ocurrido una nueva desaparición escandalosa: diez cajas de granadas de cañón, de un nuevo modelo, expedidas a principios del último mes, de Burdeos para Lorient, no han llegado hasta ahora a su destino.

### Consolar al herido

#### En el Hospital Militar

Cuanto se haga por nuestros valientes soldados nos parecerá poco. Han dado su sangre por España, dan sus energías, sus alientos, justo es que nosotros les demos nuestro consuelo, nuestro apoyo, nuestro obsequio.

Algunos lo hacen, pero deben hacerlo más y el ejemplo hoy viene de arriba.

El Prelado de la Diócesis ha querido en esta fiesta de la Virgen de los Dolores, consolar a los heridos y su palabra a los heridos y a las diez ha estado en el Hospital Militar.

Le recibieron el Director don Angel Sánchez y todo el cuerpo médico.

Un repique de la campana da la casa llevó con sus broncaes sonas el júbilo a todas las salas que visitó una por una, como una por una fueron las camas en que fué con sus palabras derramando consuelos.

Y tuvo para todos. Para el cuerpo médico felicitándolo por su abnegación constante, para las enfermeras, para exhortarlas que fueran no solo buenas enfermeras sino enfermeras buenas, para las religiosas para bendecirlas en su labor de caridad incansable.

Para los heridos supo tener una palabra de afecto distinta, elogió su patriotismo, su valentía, su entusiasmo.

Antes hizo una visita al Amo de la casa. En la capilla del Hospital está el Señor Sacramento para ser el que acompaña en sus últimas horas el herido, para recibir la visita de quien de él ha de menester, para hacer en esta casa de sacrificios su morada.

El capellán señor Anula, le recibió y el Prelado con su acompañamiento estuvo ofreciendo sus oraciones a quien es Oidor de todo bien y Salud eterna.

A la superiora del Hospital entregó como recuerdo de su visita pasteles y paquetitos de cigarrillos para los soldados heridos y habanos para los oficiales.

Y volvió a sonar la campana, trisita ahora por la despedida, mientras en las camas donde yacen los héroes se comentaba con frase jubilosa esta visita. El Pastor había querido ir a visitar a los suyos el día de la Virgen de los Dolores y sus palabras habían estado restañando heridas, sus consuelos habían sido los de arriba.

Las bendiciones del cielo y las palabras de afecto habían sido un bálsamo para las heridas que los bravos recibieron aita la frente, abierto el corazón para cantar a la Patria y ofrecer la vida rindiendo a la gloria de Dios un homenaje al grito de ¡viva España!

El Prelado fué despedido con los mismos honores que se le recibió.

### Gobierno Civil

#### HORARIO

Por orden del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, se ha autorizado a los dueños de cafés, bares y establecimientos de bebidas para el siguiente horario de cierre: tabernas, a las 12; bares y cafés, a la 1. Lo que se hace público para general conocimiento.

#### JUNTA PROVINCIAL «AUXILIO PRO COMBATIENTE»

Segue advirtiéndose, a pesar de las notas ya facilitadas, algunas deficiencias en la implantación del impuesto del «diez por ciento», sobre determinados artículos de consumo, destinado a auxiliar a las familias necesitadas del combatiente.

Es deseo de esta Junta provincial, que nadie pueda alegar ignorancia al tener que adoptar las medidas necesarias encaminadas a evitar este abuso, que no solamente es punible por la mala fé que en sí encierra el hecho de vulnerar una disposición dictada por la suprema autoridad, con miras unas veces en provecho propio y otras en el de consumidores amigos a quienes eximen del pago del recargo, sino que, teniendo en cuenta el espíritu altamente humanitario de proporcionar ingresos con que atender a las necesidades más apremiantes de las familias pobres de los que por nuestra España luchan y pasan todo género de privaciones, el pretender mermar dichos ingresos se traduce en un acto odioso y digno de la mayor repulsa.

Para conocimiento de todos en general y muy especialmente para los industriales afectos, se hace saber:

Con arreglo al decreto n.º 174, quedan aumentados en un «diez por ciento», los siguientes productos y servicios:  
a) Venta de tabacos de todas clases.

#### ASPECTOS DE LA GUERRA DE ESPAÑA

### ¿Es una guerra civil?

Así se la llama desde fuera, y «guerra civil» es, desde el momento en que luchan unos contra otros los ciudadanos de la misma nación. Está planteada la lucha, dominando unas provincias los rojos y otras los blancos, sin que los demás puedan en ellas levantar cabeza. No obstante esta apariencia de guerra de unas regiones contra otras, el nombre de guerra civil le viene muy al pelo, porque en todos los pueblos, por pequeños que sean, existían partidarios de los dos bandos, blanco y rojo. Hoy no pueden significarse en cada población más que los partidarios del bando dominante ya que a los otros les costaría la vida.

Una separación tan marcada en todos los núcleos habitados de una nación de la más variada contextura, revela un móvil absolutamente trascendente que nos presenta la guerra en su aspecto universalista: la guerra es de comunistas contra anticomunistas; de partidarios de la autoridad contra anarquistas; de amantes de patrias tradicionales contra enemigos de ellas; internacional a la vez que civil.

Este dualismo se encuentra hoy en todas las naciones de abolengo. En algunas, como Alemania, Italia y Portugal triunfó la tradición, la civilización occidental, la civilización cristiana; en otras, como Rusia y México, pasea el marxismo la enseña negra, triunfadora hace ya varios años en países decadentes, socialmente deshechos.

Es, por lo tanto, nuestra guerra civil, que divide todas nuestras poblaciones y hasta la mayor parte de nuestras familias, y por otro lado universal y de civilizaciones encontradas, que han dado la batalla a España, país de antigua y recta tradición, mediado años ha por el soviético ruso.

Es, pues, guerra interior y exterior, de españoles y extranjeros, de principios y de intereses.

Por parte de los blancos vamos a ella como a una cruzada. Aún en la hipótesis seguridad de sucumbir en ella, la aceptaríamos gustosos porque preferimos morir por los grandes ideales a vivir con el dolor de verlos pisoteados en casa, sea por los españoles sea por los extranjeros. El que los conclucque, sepa que siempre nos tendrá levantados en guerra irreconciliable. Al conculcarlos ya nos la declara. Para nosotros ya es guerra defensiva.

Guerra civil, porque aquí en casa nos la declararon los nuestros. Guerra internacional, porque la apoyan todos los marxistas del mundo, y vienen a pelear por ellos, apoyados por los gobiernos de tendencia comunista.

La guerra, pues, se desató en España; pero es de carácter trascendente. En España se están ventilando los problemas sociales y religiosos más arduos del mundo.

L. G.

### FULMÓN Y CORAZÓN

#### RAYOS X

### Clinica R. Castellanos

Ángel Dato, 5.º piso. (Alameda Alta)  
Consulta de 11 a 4

### Disposiciones del Gobierno

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica lo siguiente:

#### Abogados

Orden dictando normas para la posesión de las personas que estando adscritas a servicios militares sean nombradas para cargos de las carreras judicial o fiscal, Registradores de la Propiedad, Notarios o Auxiliares de la Administración de Justicia.

#### Estudiantes

Orta disponiendo que todos los alumnos de los distintos Centros docentes, matriculados en Junio pasado que, por hallarse en el frente en el mes de Septiembre, no pudieron utilizar la convocatoria a que tenían derecho, podrán, por una sola vez, presentarse a examen sin pagar nueva tasa.

De igual beneficio disfrutarán los que por faltas de las asignaturas para obtener los respectivos títulos, se matricularon en la convocatoria extraordinaria del pasado Enero.

La calidad del combatiente se acreditará por la certificación de los Jefes militares de las unidades en que sirvieron.

#### Practicantes de Farmacia

Se dispone que las clases y soldados en servicio activo, que hayan servido en Farmacias Militares o civiles, o hayan estudiado dos o más años de la carrera de Farmacia y posean la práctica correspondiente, podrán solicitar prestar servicio como tales Practicantes.

Los generales de las Divisiones efectuarán los nombramientos de este personal y lo destinaran a las Dependencias Farmacéuticas de su División con arreglo a las necesidades del servicio.

Este personal de Practicantes Militares de Farmacia cesará en sus destinos, sin conservar ningún derecho, una vez terminadas las actuales circunstancias.

### Una manifestación española

La Paz.—En la capital de Bolivia, los elementos que simpatizan con el movimiento del Generalísimo Franco organizaron una manifestación de adhesión a España.

La manifestación, precedida de enormes banderas bicolor y de dos bandas de música que entonaron el Himno nacional español, resultó verdaderamente imponente, dándose vivas a la España honrada, a Franco y a los Generales que dirigen el movimiento contra el comunismo.

En La Paz es grandísimo el entusiasmo que reina por las victorias nacionalistas, viéndose en la mayoría de los comercios retratos de gran tamaño del Generalísimo y banderas roja y gualda.

### Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)

#### SE ALQUILA

Pequeño piso económico, Claudio Marcelo, 14.

b) Billeto de entrada a espectáculo público.  
c) El importe total de cualquier clase de comunicación que se realice en cafés, bares, confiterías o en aquellos establecimientos similares que expendan los mismos artículos que en los reseñados.  
d) Servicios o consumiciones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas.  
e) Perfumes.

La obligación de todos los comerciantes afectados, exceptuando las expendidas de tabacos, el estar en todo momento provistos de los oportunos tickets, que les son facilitados en la oficina creada a tal efecto en el Ayuntamiento y proceder a la entrega del ticket correspondiente al consumidor, precisamente en el mismo momento de hacer efectivo el pago, cortándolo en su mitad para de esta manera quedar inutilizado, haciendo esto de una manera clara y que no ofrezca ninguna género de dudas, sin tener en cuenta si es exigido o no por parte del consumidor.

En todos los establecimientos serán colocados en sitios bien visibles carteles en los que queden expresados los precios de los artículos para que en todo momento sea de fácil comprobación si los tickets entregados corresponden al DIEZ POR CIENTO del importe total de la consumición verificada, bien entendido que este se hace efectivo en fracciones de cinco en cinco céntimos, invitando a todos los buenos españoles a que cualquier irregularidad que observen la denuncien ante esta Junta Provincial, la que será sancionada con multa de 100 pesetas y las reincidencias de 500 pesetas en adelante.

Córdoba 17 de Marzo de 1937.—El Gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

Dispuesto este Gobierno civil a regularizar la circulación de bocoyes y botas, en evitación de que para las necesidades del mercado pueda quedar esta provincia, sin los elementos necesarios para las operaciones en los vinos; vengo en disponer:

1.º En un plazo de ocho días los propietarios de bodegas y almacenas de vinos, remitirán a este Gobierno civil declaración jurada del número de vasijas llenas o vacías actualmente en su poder.

2.º A partir de la publicación de esta Circular, quedan inmovilizados el tráfico de botas y bocoyes, siendo necesario como precepto obligatorio la previa autorización de la Junta Provincial de Abastos, a quien se dirigirán las peticiones de permisos por conducto de este Gobierno civil.

3.º Los señores Alcaldes, en los respectivos pueblos, serán responsables del movimiento de botas y bocoyes que sin la previa autorización de este Gobierno se efectúen.

4.º El incumplimiento de cuanto queda ordenado será sancionado con multas que quedan determinadas en el Decreto Ley de 16 de Febrero de 1937 y aplicadas en su grado máximo.

Del celo de las autoridades locales espero el más exacto cumplimiento de cuanto queda ordenado.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 16 de Marzo de 1937.—El Gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

## Aguilar

### SEPTENARIO

El día 13 del actual día principio en la Iglesia del Hospital, el septenario que a Nuestra Señora de los Dolores dedican anualmente las religiosas de San Vicente de Paul. Los cultos tienen lugar a las seis y media de la tarde, con exposición de S. D. M. Siendo innumerables los fieles que a los mismos asisten.

### FUNERALES

El día 15 del corriente y a las ocho y media de la mañana se celebraron en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen solemnes honras fúnebres en sufragio de la que en vida fué cristiana señora y amante madre; doña Josefa León Palma Viuda de Polo. Con este motivo reteramos a su afiligrada familia nuestro más sentido pésame.

### TRASLADO

La prensa ha divulgado ya entre

nosotros la noticia del traslado a Utrera del competente juez de instrucción de esta ciudad, don Luis Jiménez Ruiz. Dadas las simpatías de este probo y dignísimo funcionario, es lógico que su traslado sea sentidísimo entre las numerosas amistades con que tan competente juez cuenta en esta localidad. Reciba el señor Jiménez nuestra enhorabuena a la par que hacemos votos para que Dios le conceda toda clase de prosperidades en su nuevo cargo.

CORRESPONSAL.

## Fiscalía de la vivienda de Córdoba

Siendo una de las necesidades del Estado español, la higienización de las viviendas, ya que hasta ahora la negligencia y apatía en el cumplimiento de las disposiciones oficiales, nos colocaban en un plano de inferioridad, incompatible con el resurgir de la nueva España, se ha creado la Fiscalía Superior de la Vivienda, con una Delegación en cada provincia libre.

Las clases humildes, los modestos obreros que en pueblos y ciudades rinden el beneficio de su esfuerzo y la sufrida clase media obligada a vivir en reducidos límites económicos, son acreedores a que el Estado preoccúpese de su salud, atienda al mejoramiento de sus viviendas. Esto hemos de lograrlo con el esfuerzo de todos.

Las nuevas construcciones de edificios, lo mismo en la capital, que en los pueblos de la provincia, tendrán que ajustarse necesariamente a los preceptos legales en lo que a exigencias higiénicas se refiere, y esta Fiscalía Delegada asesorada por Arquitectos e Ingenieros, Sanitarios y por la Inspección provincial de Sanidad, intervendrá en todos los proyectos de edificación, así como en la transformación y sustitución de muchas de las antiguas viviendas actuales, en otras zonas, alegres y confortables, que estimulen el trabajo, y aún mejor y más justo vivir de sus moradores.

A este fin las autorizaciones que los Municipios otorgan, para construir nuevas viviendas o modificar las ya existentes, serán comunicadas a esta Fiscalía para comprobar con planos a la vista, e inmediatamente la inspección que estimemos necesaria, si responden a las exigencias sanitarias fijadas.

Termino recordando a los que vivimos en la retaguardia, la obligación de crear un estado de opinión que favorezca y simplifique la labor que S. E. el Generalísimo se ha impuesto en beneficio de España, ayudando a los que no disfrutan de un justo y humano vivir, y preparar a los que hoy luchan en el campo de batalla, el premio a que se han hecho acreedores. Hay que brindarles hoy y entregárselos mañana, un mejoramiento higiénico y social que bien se merecen, y entre otras mejoras, la vivienda debe ocupar lugar preferente.

## Habla Queipo de Llano

Comenzó anoche diciendo que había recibido infinidad de cartas denunciándole nuevas andanzas de Burgo, algunas de las cuales leyó.

Después se ocupó del negocio que con la naranja están haciendo en Levante unos cuantos ladrones marxistas, mientras arruinan a los propietarios naranjeros.

Después quiso hablarnos de las operaciones, pero no se había recibido el parte y no quiso meterse a vaticinar sobre el tiempo, con lo cual terminó la charla.

### Cordobeses:

Asistiendo el próximo domingo 21 del actual a la gran corrida de

### Auxilio de invierno

ayudaréis a la gran obra de hacer una nueva España social.

## Información por Radio

### La plata

Sevilla.—De orden del general Queipo de Llano se recuerda estar en vigor el bando de Noviembre pasado, sobre el acaparamiento de monedas de plata. Se impondrán castigos con la máxima severidad.

### Sin pan

Barcelona.—La situación en Cataluña es cada vez más grave. Hay localidades donde están sin pan, no trabajándose en muchos hornos.

La gasolina no se encuentra por parte alguna.

### Bombardeos

Sigüenza.—El mal tiempo no permite operaciones por tierra.

La aviación nacional ha bombardeado concentraciones enemigas en Torija y suburbios de la capital.

Cuanto el sol luzca nuevamente se reanudarán nuestros brillantes avencos.

Talavera.—Ha sido bombardeado Guadalejara, destruyendo la estación del ferrocarril y diversos núcleos que servían de guarida a los marxistas.

Más de 200 bombas han arrojado nuestros bravos pilotos causando enormes daños.

### Tres notas

Avila.—El enemigo queriendo aparentar un entusiasmo que no posee intentó atacar la Ciudad Universitaria. Se le causaron gran número de bajas.

También en Romero de Chavala nuestra artillería le ha desmontado a los marxistas varios cañones.

En el Jarama nuestras tropas han ocupado todo el olivar del término de Las Jándaras.

Las bajas que les hemos causado, pasan de un millar.

### Ni perros ni gordos

Bilbao.—El ministro de Hacienda de la ridícula república vasca ha autorizado una emisión de diez millones de pesetas en monedas de diez céntimos.

### Mal tiempo

Algora.—El frente de Guadalupe reina relativa calma a causa del mal tiempo.

### Dice Mola

Sigüenza.—El general Mola, que manda las fuerzas del Norte, reunió a los periodistas extranjeros haciéndoles las siguientes manifestaciones:

A causa del mal tiempo nos hemos visto obligados a detenernos en nuestros impetuosos ataques.

Madrid y Valencia se aprovechan de esto para cantar victorias que nunca han tenido, ni tendrán.

Puedo asegurar que los marxistas no han tomado ni una posición, ni nos han cogido un solo cañón.

Cuanto el tiempo lo permita seguirá el avance, que espero sea tan ligero como hasta aquí.

### Sobre la nueva traición

Lisboa.—El periódico «O sculo» ataca al ministro de Estado del gobierno de Valencia, que solo representa a una banda de sanguinarios, por la forma en que se ha dirigido a Ginebra, haciendo un ofrecimiento de cosas que no tienen y que significa traicionar a España.

### Un elogio al Duce

Cirena (Libia)—Siguen las manifestaciones de afecto al Duce en su viaje triunfal por Africa italiana.

Los saludos a la romana al Duce y a su séquito se observan por todas partes.

Un niño árabe, dirigiéndose a Mussolini, le ha dicho que es el hombre más grande del mundo.

### La espada a Moscardó

Paris.—Ha sido expuesta al público la magnífica espada que los lectores del periódico «L'Echo de Paris», regalan al héroe defensor del Alcázar de Toledo, general Moscardó.

Esta es la espada que iban a traer varios dignos caballeros franceses a los que el Gobierno marxista de B. um ha negado el visado de los pasaportes.

Ante la vitrina en que está depositada la espada han desfilado numerosas personalidades, entre las que figuran el general Castelnau, el académico Henri Bordeaux, Adolphe Boschhof, y el P. Bernard Capelle.

También ha examinado la espada el señor Vázquez Camarasa. Este señor pudo figurar en el homenaje a Moscardó si hubiera querido, pero...

### El paraíso soviético

Barcelona.—Al hacerse cargo de la Dirección de Seguridad el nuevo nombrado, los de la F. A. I. y de la C. N. T. protestaron contra el nombramiento y hubo colisiones.

### No se va

Los anarquistas vigilan estrechamente a Companys y Tarradellas por que tratan de fagarse al extranjero.

### Los fascistas

El Colegio de Abogados de Zaragoza ha recibido un telegrama de los abogados fascistas de Roma advirtiéndole a la protesta de los de Zaragoza contra el hecho de que el gobierno de Barcelona mandara prender a los abogados que hicieran ostensible su sentir por el asesinato de Calvo Sotelo. Dicen los italianos que se han dirigido a los gobiernos de París y Londres expresándoles su protesta.

## Lección a los traidores

Lisboa.—De Londres telegrafía la United Press que los gobiernos de Francia y Gran Bretaña han rechazado la oferta que les hizo el gobierno rojo de Valencia de determinados derechos sobre el territorio del Protectorado español de Marruecos a cambio de que dichas dos potencias extranjeras ayuden militarmente a los rjos españoles.

Agrega la United Press, que en medios autorizados franceses e ingleses se anuncia que los ministros Eden y Delbos, en nombre de los Gobiernos del Reino Unido y de Francia, respectivamente, repondrán públicamente dentro de pocos días a la nota del gobierno rojo de Valencia, y dirán que la propuesta de éste la rehusan porque no tiene nada de «aceptable ni agradable».

## El asunto

### del «Mar Cantábrico»

Londres.—Mr. Eden examinará el problema que ha planteado la usurpación de nombre de un vapor inglés por el vapor rojo español «Mar Cantábrico».

Dos diputados conservadores van a formular una interpelación en la Cámara de los Comunes para preguntar al Gobierno si tiene la intención de formular una protesta ante las autoridades de Valencia relativa al uso abusivo del pabellón británico y del nombre del vapor inglés «Adda» con violación flagrante del hecho internacional.

## García Sanchiz en Córdoba

Pasada Semana Santa, el ilustre charlista y prestigioso Boñia Roja, Federico García Sanchiz, visitará Córdoba y en un teatro de la localidad, en función benéfica para «Pelayos», deserrillará su nunca bien ponderada charla: «La Custodia perdida y recordada (Toledo y su Alcázar)».

Oportunamente se irán dando a conocer los detalles de tan magno acontecimiento.

## Puente-Genil

### CULTOS

Con inusitado esplendor se ha celebrado en la Ermita de su nombre, el solemne quinario que su fervorosa Hermandad, dedica todos los años a Nuestro Padre Jesús Nazaren, viéndose el templo tan concurrido de fieles que ante la imposibilidad de entrar han tenido que dejar de asistir todas las tardes, buen número de éstos.

El domingo 14, último día de quinario, celebróse también la Misa de Comunión tradicional en esta Hermandad para que sus confrades todos cumplan con el Precepto Pascual, siendo grandísimo el número de los que se acercaron a la Sagrada Mesa, para recibir el Pan de los fuertes.

El lunes 15, tuvo igualmente lugar la fiesta principal, generalmente llamada de los Cien Luces, que fué cantada por nuestro queridísimo párroco don Manuel Osuna Torres, ministrado por el nuevo coadjutor de esta parroquia don Heliodoro González y el subdiácono don Juan Velasco.

En todos estos cultos, ha ocupado la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador P. Nicasio Narin, Redentorista de la residencia de Carmena, quien de manera magistral ha desarrollado temas tan sugestivos y tan del momento actual, como el de Jesús ha sido y es el mejor amigo del obrero.

Los cultos, todos amenizados por una lucida capilla musical, habilmente dirigida por el competente Francisco de esta residencia, P. Silverio, en la que se ha revelado como excelente cantor el coadjutor don Isidro Toledano.

El templo, después del saqueo e incendio de que fué objeto por parte de las turbas marxistas, hállase restaurado y si ello fuera posible embellecido y mejorado, gracias todo ello al incansable celo de su cofrade don Luis Erazo y Rivas de Zafra, que no en valde obstenta aquellos apellidos de sabios que en vida se llamaron don Atanasio Rivas y doña Gonzala de Zafra, antiguos cofrades de esta Hermandad, y que alá por los años 1822, fueron los reedificadores y restauradores de dicha ermita.

Puen e Genil, 15 Marzo 1937.

PACO.

## Ejercicios espirituales

Han terminado hoy los ejercicios espirituales para hombres en la iglesia de San Hipólito, ejercicios que tan copioso fruto espiritual han producido y ya se preparan otros nuevos, sexta tanda de los celebrados esta Cuaresma en dicha iglesia.

Están a cargo del R. P. Eduardo Roldán, S. J., que esta mañana nos ha deleitado con sus cánticos durante la misa del señor Obispo.

Estos ejercicios son para congregantes de San Esteban, fiechas Pelayos y colegios. Comenzarán el Domingo de Ramos, a las siete de la tarde, y terminarán el Jueves Santo, a las ocho y media, con la Sagrada Comunión.

## Noticias

### EN LOS DOLORES

Desde bien de mañana el templo donde se venera la imagen de nuestra idolatrada madre la Virgen de los Dolores ha estado concurridísimo.

Hora hubo en que era imposible la entrada y fué preciso guardar turno.

Nuestra Madre en su altar recibía la adoración de sus hijos que derramando lágrimas sus ojos iban a dar gracias o a pedir mercedes.

Y el bendito templo ha sido, está siendo, un lugar refugio de pecadores que buscan el consuelo y las caricias celestiales de esa Madre de Dolores que es salud, vida y esperanza nuestra.

El elocuente orador D. Mariano Ruiz Calero, ha sabido cantar con ardimiento en la fiesta que con orgullo se ha celebrado a las diez y a su oración han hecho coro sino con los labios con el corazón, los cientos de personas que se apiñaban por él.

Monstrare esse matrem. CAMARA AGRICOLA

Ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don José Ribóob Susbelas; vocales: don Antonio Zurita Vera, don Antonio Natera Junquera, don Manuel Guerrero Aguilar, don Fernando Cadenas Rodríguez, don Rafael Salinas Anchelega, don Bartolomé Torrico Martos, don Rafael Erazo Betú, don Pedro Jiménez Laguna; vocal abogado, don Joaquín Velasco Natera; asesor técnico, don Luis Merino del Castillo, jefe de la Sección Agronómica Catastral; Ingeniero agrónomo, don Francisco García Sanz y secretario don Rafael Sarazá Murcia.

### QUINARIO

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, comenzará en la parroquia de S. Miguel el quinario a Nuestro Señor de la Providencia.

### PERSONAL

La Compañía Arrendataria de Contribuciones de esta provincia ha nombrado a auxiliares de la zona de Bujalance a don Eduardo Ortiz Castero y don Luis Ortega Navas.

GUARDIA CIVICA DE CORDOBA

En la Secretaría de esta organización están depositadas, a disposición de sus dueños, unas gafas y una llave, encontradas en la vía pública por la señorita Anita Castro Borrego, y el botones de la Constructora Antonio Quirós, respectivamente.

### SANTO DOMINGO

El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el Santuario de Scala Coeli (Santo Domingo), extramuros de esta ciudad, el último acto del solemne quinario que la Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba dedica anualmente a sus titulares.

### LAS FARMACIAS

Las de guardia desde las ocho de la noche del sábado 20 del actual hasta la misma hora del sábado 27, son las siguientes:

Don Luis María Fernández, Gondomar, 2; don Manuel Pineda Sánchez, Mese Luis, 28; don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15; don Ulderico Prensanz de Tejada, Realejo, 68; don Domingo Collado Serrano, Plaza de Ramón y Cajal, 3; don Luis María Maraver, Torrijos, 2.

### CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Angel Carretero

### D. O. M.

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

Don Alfonso Moreno y Fernández de Rodas

FISCAL DE TERRITORIAL (JUBILADO)

FALLECIO EL DIA 15 DEL CORRIENTE

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

### R. I. P. A.

Su viuda la Excm. Señora doña María del Pilar González de Anleo e hijos al comunicar a sus amistades tan irreparable pérdida, ruegan una oración por su alma y la asistencia a la misa de requiem en la parroquia de San Francisco y San Eulogio el próximo día 20 a las nueve de la mañana, así como a las gregorianas que se celebrarán a partir del 22 del actual a la misma hora en la parroquia de San Juan (Trinidad).

Hay indulgencias concedidas en la forma acostumbrada.

Ruiz, de 4 años, de herida contusa en el arco superciliar derecho, y Pedro Delgado García, de 10, de fractura epitrócliar y luxación del codo izquierdo.

### A SU DUEÑO

En la Jefatura de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño están depositados una cartera, con un salvoconducto y una cantidad en metálico, encontrada por Antonia Peña González, y dos llaves encontradas por Manuel Torres Cuevas.

## Vida religiosa

### SABTURAL.—Día 20, San Nicetas.

Misa del sábado de pasión, sin gloria. Segunda oración de la Iglesia a por el Papa y al final Benedicamus Dómino. Rito simple y ornamentos morados.

### Día de ayuno.

Inbileo circular de las 40 Horas, En El Cister.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.

San Francisco.—Solemne quinario al Señor de la Caridad y a la Virgen de los Dolores y ejercicios espirituales para señoras, durante el mismo dirigido por el R. P. Teodomiro Rebolledo, C. M. F., del 16 al 21, a las once de la mañana, plática y meditación, a las cinco conferencia para las juventudes femeninas, a las siete ejercicios del quinario con plática.

Cister.—Del 17 al 21 a las seis de la tarde, solemne quinario en honor al Snto. Cristo de la Misericordia, terminando todos los días con el Miserere cantado.

San Cayetano.—Del 17 al 21 solemne quinario a Nuestro Padre Jesús Caldo, a las seis de la tarde, con manifiesto y sermón por el R. P. Sabino de Jesús, C. D., de Sevilla.

En los Dolores.—Mañana a las seis y media de la tarde se celebrará un solemne ejercicio en honor de los Dolores de la Santísima Virgen, con manifiesto. Actuará una lucida orquesta.

### AVISO

HERMANDAD DEL SANTISIMO CRISTO DE GRACIA

Se pone en conocimiento de todos los hermanos varones que el reparto de tunicas se efectuará el próximo domingo, de 9 a 11 de la mañana, en la Iglesia de los Padres de Gracia.—El Presidente de la Comisión de desfile, RAFAEL CASTANYS.

## CASANA. DENTISTA

Marcada de Bell. s. CORDOBA

## Lucena

DEMANDA DE OBJETOS PARA EL CULTO

Por nuestro ilustre y virtuoso prelado, se ha hecho un llamamiento a los pueblos que han tenido la suerte de librarse de los destrozos y estragos causados por las hordas rojas, en los tiempos, para que acudan con toda clase de objetos necesarios para el culto (Ornamentos, imágenes Sagradas y hasta con campanas, donde sobre o no hagan mucha falta) con el fin de poder ir restableciéndolo, en esas desdichadas poblaciones de nada nada ha quedado, y en atención a ello, tenemos entendido que se ha ofrecido por algunas Iglesias de aquí, varios objetos y algunas imágenes.

Con este motivo, la Juventud Femenina de Acción Católica lucenita, que tenía desde hace tiempo constituido un ropero para atender a la confesión y reparación de prendas y ornamentos de todas clases para el culto, ha hecho una lucida cuestión entre este vecindario, recogiendo varios ornamentos de magníficas casullas terciopelos, telas de seda y hasta finísimas sábanas de hilo con muy ricos encajes y bordados, que dedicarán para el mantel de altar. Y por cierto que entre los diversos objetos recogidos, hay uno digno de mención; cual es, la bandera tricolor, de va lisa seda, procedente de uno de los centros republicanos; y de la parte morada, han confeccionado estas señoras, en medio del mayor regocijo, una linda casulla de ese color.

ARRIENDO

piso bajo de mi establecimiento con 450 m. adecuados para almacenes, garaje o bodegas.

Tres habitaciones en San Acisclo núm. 2, a 34 pesetas.—Casa en San Sebastián de los Ballesteros en 40 pesetas.

Vendo: Estanterías, mostradores, escaleras, banquetas, maletas de viaje, máquinas de escribir y registradoras de ventas. Motor eléctrico. Solar en Molinillo y casa en San Sebastián de los Ballesteros.

Velos, mantos, mantillas y géneros negros. Colosal surtido y muy baratos.

Compro: Lunas grandes de escaparates.

Telidos Hierro Aragón. Tfno. 1330.

### SE ARRIENDA

Local con mostrador, estanterías y escaparate con luna, todo nuevo, en la calle Concepción, 16 dnp. Razón Conde de Torres Cabrera, 2 A. Córdoba.

## Fotografía Montilla

Exposición de "Foto-Venus", Fotos Glosas y Orlas de niños

ILAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

## Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes: FE Z GALDOS, s. Teléfono 1555 DOCE DE OCTUBRE